
Il tipo d'impulso emesso è rappresentato da un'onda quadra generata dalla variazione di tensione,
così schematizzabile:

La calibrazione dello strumento viene effettuata attraverso il ricevitore di impulsi esterno.

come rappresentato nello  schema allegato.
Il pulser non ha bisogno di alimentazione
elettrica indipendente, in quanto viene
alimentato direttamente dal collegamento con il
ricevitore.

VERSIONE PULSER 

La versione PULSER  è un emettitore d'impulsi
monocanale (ampolla reed) che traduce le
variazioni di campo magnetico generate dalla
rotazione degli ingranaggi in impulsi elettrici  da
inviare ad un ricevitore esterno da collegare
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H SINGLE PARTS BREAKDOWN / SPARE PARTS

Position Component description Quantity

2
3
4
5
6
6
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
21
22
29
30
30
30

31
32
33
34
35

1
18
20
23
24
25
26
27
28

ELECTRONIC CIRCUIT CARD
SCREWS UNI 5931 M6 X 20-8.8 ZN
CARD SLOT COVER
O-RING GASKET SEAL 3300 
DOUBLE ELLIPTICAL GEAR FOR K600/4
DOUBLE ELLIPTICAL GEAR FOR K600/3
DOUBLE ELLIPTICAL GEAR FOR K600/2
ELLIPTICAL GEAR PIN
METER HOUSING
FLANGE KIT
SCREWS UNI 5931 M5 X 10 ZN
FILTER ACCESS COVER
O-RING GASKET SEAL 4106 
FILTER
COVER 111.5X90 H20
PIN Ø5 X 14
ELLIPTICAL GEAR
MAGNET Ø4 X 4 
COTO BULB RI 60 PI (PHILIPS)
BULB SPACER
SERIAL NUMBER PLATE
PIN Ø4 X 10 FOR K600/4
PIN Ø4 X 10 FOR K600/3
PIN Ø4 X 10 FOR K600/2

PULSER TYPE
2- POLE SINGLE CHANNEL PULSER CABLE
O-RING GASKET SEAL 3250 
RING NUT PG 7
PULSER CARD ACCESS COVER
CABLE CLAMP PG 7

METER TYPE
IDENTIFICATION PLATE
COVER SPRING GASKET SEAL ASSEMBLY
BATTERY 1.5V SIZE N MN9100 LR1
MICRO 
DISPLAY
SCREWS 6954 PH/B C15 2.2X4.5
BATTERY CONTACT
BUTTON SPACER
METER ADHESIVE PLATE

1
12
1
2
3
2
1
2
1
1
8
1
1
1
1
8
2
2
1
1
1
6
4
2

1
1
1
1
1

1
1
2
1
1
4
1
2
1
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Il K600 METER  è alimentato da batterie di
tipo standard  in modo da permetterne la
facile sostituzione .

L' LCD visualizza simultaneamente:

� Un totale azzerabile (Parziale), che indica il
volume erogato dall'ultima volta che è
stato premuto il pulsante di RESET

� Un  totale cumulativo, che indica il volume
erogato da quando la scheda è stata
alimentata per la prima volta

Il K600 METER  è provvisto  di una memoria
non volatile che permette di mantenere i dati
archiviati anche in caso di completa assenza
di alimentazione  per lunghi periodi.
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della camera di misura e assicura la trasmis-
sione ad un microprocessore degli impulsi
generati dalla rotazione degli ingranaggi.

Il corpo del contalitri è realizzato in alluminio
trafilato ed è fornito di guide esterne per una
pratica e semplice installazione. I diversi
modelli si differenziano per la lunghezza del
corpo che ne caratterizza la capacità di
funzionamento con portate crescenti.

Il contalitri è fornito di bocche d'ingresso ed
uscita filettate ed allineate , per permettere
una facile installazione su tubazione. Il
diametro e la filettatura sono in funzione del
modello.

Alla bocca d'ingresso è installato un filtro a
rete, accessibile dall'esterno mediante
opportuno coperchio, che protegge gli
ingranaggi del contalitri  da eventuale
sporcizia presente nell'impianto.

K600 rappresenta una famiglia di contalitri
realizzata per soddisfare le più differenti
esigenze di controllo e misurazione
dell'erogazione ed il travaso  di oli lubrificanti
e carburanti.

Il principio di misura ad ingranaggi ovali
modulare consente di ottenere elevate
precisioni per diversi campi di portata
unitamente a ridotte  perdite di carico.
Il fluido , attraversando lo strumento, mette in
rotazione gli ingranaggi  che trasferiscono
durante la loro rotazione delle "unità di fluido"
di volume costante . 
L'esatta misura del fluido erogato viene
effettuata conteggiando le rotazioni compiu-
te dagli ingranaggi, e quindi le "unità di
fluido" trasferite.
L'accoppiamento magnetico, realizzato tra i
magneti installati negli ingranaggi e un
interruttore magnetico posto fuori dalla
camera di misura,  garantisce la sigillatura

ATTENZIONE

La calibrazione è una attività che l'operatore non dovrà probabilmente mai effettuare poiché
il fattore di calibrazione di fabbrica  assicura una elevata precisione nella quasi totalità delle
condizioni di utilizzo.
L'uso del bottone CAL non è mai richiesto nell'utilizzo quotidiano; l'involontaria pressione sul
bottone, non causa tuttavia errori.
Il bottone di calibrazione, se utilizzato come indicato nelle "Istruzioni per la calibrazione"
permette di ricalibrare il contalitri nei casi in cui le condizioni operative lo consigliano.  
Per l'uso giornaliero, la conoscenza delle procedure di calibrazione non è necessaria.

K600 è studiato per essere installato come
installazione fissa su una linea di distribuzione
olio o gasolio.

Assicurarsi che le connessioni filettate non si
protrudano all'interno della camera di misura

causando il blocco degli ingranaggi.
Non utilizzare connessioni coniche che
potrebbero danneggiare il corpo del
contalitri o la flangia di collegamento
La posizione del filtro determina la direzione
d'ingresso del flusso.

La versione pulser deve essere collegata
mediante due cavi rispettando le

ATTENZIONE
Il Parziale non può essere azzerato durante l'erogazione.
Per il suo azzeramento è necessario arrestare l'erogazione e attendere qualche secondo.

ATTENZIONE
Non gettare le batterie scariche nell'ambiente. Fare riferimento ai regolamenti locali per lo smaltimento.

Per sostituire le batterie , con riferimento alle
posizioni della lista delle parti di ricambio,
procedere nel seguente modo:
� Premere il tasto RESET per aggiornare il

Totale cumulativo
� Svitare il tappo delle batterie ( pos.18)
� Rimuovere le batterie esaurite

� Mettere le nuove batterie nella posizione
delle precedenti, assicurandosi che il polo
positivo sia posizionato come indicato
sulla targhetta 

� Riavvitare il tappo delle batterie, assicuran-
dosi che la guarnizione e la molla conica
siano correttamente posizionate

ATTENZIONE
Anche dopo la sostituzione delle batterie, lo schermo rimane spento. Ciò è dovuto al fatto che
il K600 METER è dotato  di un sistema che previene la possibilità di una errata alimentazione
dell'elettronica durante le operazioni di sostituzione batterie.

Per rendere operativo il K600, premere il tasto RESET.
Il K600 visualizzerà  lo stesso totale cumulativo indicato prima della sostituzione delle
batterie, e visualizzerà zero nel Parziale.

La pulizia della  camera di misura del K600
può essere eseguita senza la rimozione dello

strumento dalla linea o dalla pistola di
erogazione su cui è installato.

ATTENZIONE
Assicurarsi sempre che il liquido sia stato drenato dal contalitri prima di effettuare la pulizia.

� Svitare le 6 viti di tenuta del coperchio
superiore (pos.3)

� Rimuovere il coperchio (pos.4) e la
guarnizione (pos.5)

� Rimuovere gli ingranaggi ovali.( pos.6)
� Pulire dove necessario. Per questa opera-

zione utilizzare una spazzola o un oggetto
appuntito come un piccolo cacciavite. 
Fare attenzione a non danneggiare il corpo
o gli ingranaggi.

� Eseguire la procedura inversa per
ri-assemblare lo strumento.

ATTENZIONE
Riassemblare gli ingranaggi seguendo gli schemi di montaggio sotto riportati.

Il  K600  è stato studiato per richiedere la minima manutenzione .
Le uniche manutenzioni richieste sono:

Il K600 METER è fornito di 2 batterie alcaline
SIZE 1N da 1,5 Volt. Le batterie devono essere

sostituite quando le indicazioni sull'LCD

G Malfunzionamento
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totale dello  schermo a cristalli liquidi.

L'elettronica di misura e l' LCD  sono installati
nella parte superiore del contalitri, isolata
dalla camera di misura bagnata dal fluido e
sigillata dall'esterno tramite un coperchio
munito di due pulsanti:

Pulsante RESET sulla parte sinistra
Pulsante CAL sulla parte destra

VERSIONE METER

La versione METER  è provvista di una
scheda elettronica con display per la
misurazione e la visualizzazione della
quantità erogata.
Il microprocessore, tramite l'applicazione di
un opportuno fattore di calibrazione, traduce
gli impulsi generati dalla rotazione degli
ingranaggi in volumi di fluido espressi nelle
unità di misura prestabilite, le quali sono
visualizzate sui registri del parziale e del

Sistema di misura Ingranaggi ovali

K600/4
Pulser

K600/3
Pulser

K600/2
Pulser

K600/4
Meter

K600/3
Meter

K600/2
Meter

L/pulseRisoluzione 0,0380,0280,0190,0380,0280,019
L/minCampo di portata 15 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 5015 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 50
barPressione di esercizio 203070203070
barPressione di scoppio 40601404060140

oC -20 ÷+70Temperatura di
stoccaggio

bar 0,3
Perdita di carico
(alla massima portata
con gasolio)

R.U.Umidità di stoccaggio 95%
oCTemperatura di esercizio -10 ÷+60

Fluidi compatibili Olio , gasolio, benzina
cStCampo di viscosità 2 ÷ 2000

Ripetitività 0,2 %

± 0,5 %Precisione
(nel campo di portata)

3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� Gas 3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� GasFilettatura bocche
d'ingresso ed uscita

KgPeso 10,70,510,70,5

Tipo d'impulsi Open collector / Monocanale
100

28 ac/dc
mACorrente max.
VoltTensione max.
noImpulsi litro (circa) 263552

Pile 2 x 1,5 Volt
hDurata pile (prevista) 5.000 ÷ 10.000

VERSIONE PULSER

Durante o al termine di una  erogazione il
Parziale indica la quantità erogata dall'ultima
volta che si è premuto il tasto di RESET.
Premere il tasto RESET per azzerare il
totale parziale.

Il Parziale si azzera mentre il Totale
cumulativo non cambia.

Il K600 è pronto per una nuova erogazione.

Il contalitri pulser, una volta correttamente
collegato al ricevitore d'impulsi , non necessi-

ta di nessuna operazione di accensione o
spegnimento.

VERSIONE PULSER

Sostituzione batterie Solo per la versione
METER Richiesta quando  sono scariche 

Pulizia della camera di misura Per le versioni
METER e PULSER

Eventualmente necessaria per la
particolare natura dei fluidi erogati

Pulizia filtro Per le versioni
METER e PULSER

Da prevedere periodicamente, anche in
funzione della pulizia dei fluidi erogati

ATTENZIONE
Solamente uno dei due ingranaggi modularmente accoppiato come sopra descritto, è provvisto
di magneti. Rispettare la posizione dell'ingranaggio con magneti come riportato in figura.
Installare il secondo ingranaggio (senza magneti)  con l'asse maggiore a 90o rispetto al primo
ingranaggio.

Controllare la libera rotazione degli ingranaggi prima della chiusura del coperchio.

La pulizia del filtro del K600 può essere
eseguita senza la rimozione dello strumento

dalla linea o dalla pistola di erogazione su cui
è installato.

F3 PULIZIA FILTRO

ATTENZIONE
Assicurarsi sempre che il liquido sia stato drenato dal contalitri prima di effettuare la pulizia.

Per la pulizia del filtro  procedere come
segue (con riferimento alle posizioni della
lista delle parti di ricambio):

� Svitare le 4 viti di tenuta del coperchio
inferiore (pos.3).

� Rimuovere il coperchio (pos.14) e la
guarnizione (pos.5).

� Sfilare  il filtro.( pos.13).
� Pulire il filtro con aria compressa.
� Eseguire la procedura inversa per

ri-assemblare il filtro.

Problema Possibile causa Soluzione

G MALFUNZIONAMENTI

Versione
LCD sbiadito Batteria scarica Sostituire batterie Meter

LCD nero
Batterie completamente scariche Sostituire batterie Meter
Dopo aver sostituito le batterie non
è stato premuto il bottone di RESET Premere RESET Meter

Eseguire calibrazione con
apposita procedura Meter

Calibrare lo strumento con il
ricevitore d'impulsi Pulser

Ridurre o aumentare la portata fino a
rientrare nel campo di portata indicato

Portata di esercizio al di fuori del
campo di portata

Meter e
Pulser

Controllare posizione ingranaggio
con magnete

Ingranaggi montati erroneamente Meter e
Pulser

Meter e
Pulser

Imprecisione
Calibrazione non corretta

Elevate perdite di
carico

Non conta

Filtro sporco Pulire il filtro
Ingranaggi frenati Pulire camera di misura

Scheda guasta Sostituire la scheda Meter
Ampolla guasta Sostituire ampolla Pulser

B

A

Different details based on your model
Détails différents sur la base du modèle que vous possédez
Je nach Modell, das Sie besitzen, sind die Bauteile unterschiedlich
Particolari diversi in base al modello in vs possesso

B

A Detail: Double gear with pin
Détail: engrenage double avec goujon
Bauteil: Doppelzahnrad mit Stift
Particolare: ingranaggio doppio con spina

B

A

METER

Marrone

Bianco

Corrente max. = 100 mA
Tensione max = 28 Vac/dc
Massimo carico 3W

AMPOLLA REEDK600 PULSER
Pulser-Transmitter

Per la pulizia della camera procedere come segue (con riferimento alle posizioni della lista delle
parti di ricambio):

impulso

+V

0

PULSER

Position Beschreibung Menge

2
3
4
5
6
6
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
21
22
29
30
30
30

31
32
33
34
35

1
18
20
23
24
25
26
27
28

PLATINE
SCHRAUBE UNI 5931 M6 X 20-8.8 ZN
PLATINENHALTER-DECKEL
O-RING 3300 
DOPPELTES, ELLIPTISCHES RAD FÜR K600/4
DOPPELTES, ELLIPTISCHES RAD FÜR K600/3
DOPPELTES, ELLIPTISCHES RAD FÜR K600/2
ZAPFEN ELLIPTISCHES RAD
LITERZÄHLER-KÖRPER
FLANSCHENSATZ
SCHRAUBE UNI 5931 M5 X 10 ZN
DECKEL-FILTERZUGANG
O-RING 4106 
FILTER
DECKEL 111.5X90 H20
STIFT Ø5 X 14
ELLIPTISCHES RAD
MAGNET Ø4 X 4 
COTO-AMPULLE RI 60 PI (PHILIPS)
DISTANZSTÜCK FÜR AMPULLE 
SCHILD / SERIENNUMMER
STIFT Ø4 X 10 FÜR K600/4
STIFT Ø4 X 10 FÜR K600/3
STIFT Ø4 X 10 FÜR K600/2

PULSER-AUSFÜHRUNG
EINZELKANAL-KABEL PULSER, 2-POLIG
O-RING 3250 
NUTMUTTER KABELHALTER PG 7
DECKEL PLATINEN-ZUGANG PULSER
KABELHALTER PG 7

METER-AUSFÜHRUNG
SCHILD  
GRUPPE VERSCHLUSS - FEDER - O-RING
1,5-V- BATTERIE  N MN9100 LR1
MIKROSCHALTER
DISPLAY
SCHRAUBE 6954 PH/B C15 2.2X4.5
BATTERIEKONTAKT
TASTEN-DISTANZSTÜCK
BEIDSEITIG HAFTENDER ANKLEBER FÜR LITERZÄHLER-SCHILDER

1
12
1
2
3
2
1
2
1
1
8
1
1
1
1
8
2
2
1
1
1
6
4
2

1
1
1
1
1

1
1
2
1
1
4
1
2
1

DEUTSCH

Position Description du composant Quantité

2
3
4
5
6
6
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
21
22
29
30
30
30

31
32
33
34
35

1
18
20
23
24
25
26
27
28

CARTE ELECTRONIQUE
VIS UNI 5931 M6 X 20-8.8 ZN
COUVERCLE PORTE-CARTE
JOINT TORIQUE 3300 
ENGRENAGE ELLIPTIQUE DOUBLE POUR K600/4
ENGRENAGE ELLIPTIQUE DOUBLE POUR K600/3
ENGRENAGE ELLIPTIQUE DOUBLE POUR K600/2
TIGE ENGRENAGE ELLIPTIQUE
CORPS COMPTEUR
KIT BRIDE 
VIS UNI 5931 M5 X 10 ZN
COUVERCLE ACCES FILTRE 
JOINT TORIQUE 4106 
FILTRE
COUVERCLE  111.5X90 H20
GOUJON Ø5 X 14
ENGRENAGE ELLIPTIQUE 
AIMANT Ø4 X 4 
AMPOULE COTO RI 60 PI (PHILIPS)
ENTRETOISE POUR AMPOULES 
PLAQUETTE NUMERO DE SERIE  
GOUJON Ø4 X 10 POUR K600/4
GOUJON Ø4 X 10 POUR K600/3
GOUJON Ø4 X 10 POUR K600/2

VERSION PULSER
CABLE PULSER 2 POLES MONOCANAL
JOINT TORIQUE 3250 
BAGUE PRESSE-CABLE PG 7
COUVERCLE ACCES CARTE PULSER
PRESSE-CABLE PG 7

VERSION METER
PLAQUE 
GROUPE COUVERCLE -  RESSORT - JOINT TORIQUE
PILES 1.5V SIZE N MN9100 LR1
MICRO 
AFFICHAGE
VIS 6954 PH/B C15 2.2X4.5
CONTACT PILES
ENTRETOISE TOUCHE  
BI-ADHESIF PLAQUETTES COMPTEUR

1
12
1
2
3
2
1
2
1
1
8
1
1
1
1
8
2
2
1
1
1
6
4
2

1
1
1
1
1

1
1
2
1
1
4
1
2
1

FRANÇAIS

Posizione Descrizione componente Quantità

2
3
4
5
6
6
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
21
22
29
30
30
30

31
32
33
34
35

1
18
20
23
24
25
26
27
28

SCHEDA ELETTRONICA
VITE UNI 5931 M6 X 20-8.8 ZN
COPERCHIO  PORTA SCHEDA
GUARNIZIONE OR 3300 
INGRANAGGIO ELLITTICO DOPPIO PER K600/4
INGRANAGGIO ELLITTICO DOPPIO PER K600/3
INGRANAGGIO ELLITTICO DOPPIO PER K600/2
PERNO INGRANAGGIO ELLITTICO
CORPO CONTALITRI
KIT FLANGE 
VITE UNI 5931 M5 X 10 ZN
COPERCHIO ACCESSO FILTRO
GUARNIZIONE OR 4106 
FILTRO 
COPERCHIO 111.5X90 H20
SPINA Ø5 X 14
INGRANAGGIO ELLITTICO 
MAGNETE Ø4 X 4 
AMPOLLA COTO RI 60 PI (PHILIPS)
DISTANZIALE PER AMPOLLE 
TARGA SERIAL / NUMBER
SPINA Ø4 X 10 PER K600/4
SPINA Ø4 X 10 PER K600/3
SPINA Ø4 X 10 PER K600/2

VERSIONE PULSER
CAVO PULSER 2 POLI MONOCANALE
GUARNIZIONE OR 3250 
GHIERA PRESSACAVO PG 7
COPERCHIO ACCESSO SCHEDA PULSER
PRESSACAVO PG 7

VERSIONE METER
TARGA 
GRUPPO TAPPO - MOLLA - OR
PILA 1.5V SIZE N MN9100 LR1
MICRO 
DISPLAY
VITE 6954 PH/B C15 2.2X4.5
CONTATTO PILE
DISTANZIALE TASTO
BIADESIVO TARGHETTE CONTALITRI 

1
12
1
2
3
2
1
2
1
1
8
1
1
1
1
8
2
2
1
1
1
6
4
2

1
1
1
1
1

1
1
2
1
1
4
1
2
1

ITALIANO

DIREZIONE
FLUIDO

FILTRO

MAGNETI

DIREZIONE
FLUIDO

Totale Parziale

Totale Cumulativo

Tasto CAL
(solo nel modello
METER/CAL)Tasto RESET

E USO GIORNALIERO

K600 METER è fornito pronto per essere utilizzato. 
Anche dopo un lungo periodo di immagazzi-

namento, non sono necessarie operazioni di
messa in funzione.

VERSIONE METER

caratteristiche elettriche riportate nello
schema:

K600/2 K600/3 K600/4

M 0046 Rev. B
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K600 / 2

K600 / 3

K600 / 4

Different details based on your model
Détails différents sur la base du modèle que vous possédez
Je nach Modell, das Sie besitzen, sind die Bauteile unterschiedlich
Particolari diversi in base al modello in vs possesso

A Detail: Double gear with pin
Détail: engrenage double avec goujon
Bauteil: Doppelzahnrad mit Stift
Particolare: ingranaggio doppio con spina

B

UK Unit of measurement: mm
FR Unité de mesure: mm
DE Meßeinheit: mm
IT Unità di misura: mm

paulmorgan
Go Blue URL Logo



The type of pulse emitted is represented by a square wave generated by voltage variations, which
can be diagrammed as follows:

Calibration of the instrument is performed by means of the external pulse receiver.

receiver that is connected as shown in the
attached diagram. The pulser does not need its
own electric power, in as much as it is powered
directly by its connection with the receiver.

PULSER TYPE

The PULSER version is a pulse emitter (reed
bulb) that translates variations in the magnetic
field generated by the rotation of the gears into
electrical impulses to be sent to an external

The K600 METER is powered by standard
batteries that are easily replaced.
The LCD simultaneously displays:

� A resettable total (Batch) that shows the
volume dispensed since the last time the
RESET button was pressed.

� A cumulative total that shows the volume
dispensed since the first time the
electronic circuit card was powered up.

The K600 METER is equipped with 

non-volatile memory that allows the
maintenance of stored data, even in the case
of the complete absence of power for long
periods of time.
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the transmission of the impulses generated
by the rotation of the gears to the
microprocessor.

The meter housing is manufactured of
extruded aluminum and is furnished with
external guides for a practical and simple
installation. The various models are
differentiated by the length of the housing,
which is related to their ability to function at
higher flow rates.

The meter is furnished with threaded and
aligned input and output connections to
allow easy installation on the tubing. The dia-
meter and thread are a function of the model.

A net filter is installed in the opening of the
input connector, accessible from the outside
by means of a cover provided for the
purpose, that protects the gears of the meter
from any dirt present in the system.

The K600 series represents a family of
meters developed to satisfy a wide range of
requirements for the control, measurement,
dispensing and transfer of lubricating oils
and fuels.

Its measurement principle is based on
modular elliptical gears that provide high
accuracy over a wide range of flow rates
together with reduced loss of head.
The fluid passing through the instrument
turns the gears whose rotation transfers
constant "fluid units". 
The exact measurement of the fluid
dispensed is carried out by counting the
rotations of the gears and, thus, the "fluid
units" transferred.
The magnetic coupling, consisting of
magnets installed in the gears and a
magnetic switch located outside the
measurement chamber, guarantees the seal
of the measurement chamber and ensures

ATTENTION

Calibration is a procedure that the operator will probably never perform since the factory
calibration factor ensures a high level of accuracy in practically all conditions of use.
Using the CAL button is never required in daily use and accidentally pushing the button has
no effect.
The calibration button, if used as described in the "Calibration Instructions," allows
recalibrating the meter in those cases where operating conditions make it necessary.
For daily use, it is not necessary to know the calibration procedure.

The model K600 is designed to be
permanently installed on an oil or diesel fuel
distribution line.

Make sure that the threaded connections do
not protrude into the measurement chamber

blocking the gears. Do not use conical
connections that could damage the housing
of the meter or the connection flange.

The position of the filter determines the input
direction of the flow.

The pulser version must be connected by
two wires observing the electrical

ATTENTION
The Batch total cannot be reset during dispensing.
To reset it, it is necessary to stop dispensing and wait for several seconds.

ATTENTION
Dispose of batteries properly. Refer to local regulations for their disposal.

To replace the batteries, with reference to the
positions on the spare parts list, proceed as
follows:
� Press the RESET button to update the

Cumulative Total
� Unscrew the battery cover (pos. 18)
� Remove the discharged batteries

� Place the new batteries in the same
position as the old ones, making sure that
the positive terminals are positioned as
shown on the label 

� Screw down the battery cover, making sure
that the gasket seal and conical spring are
correctly positioned.

ATTENTION
The screen will remain off even after the replacement of the batteries. This is due to the fact
that the K600 METER is equipped with a system that prevents incorrect powering of the
device during battery replacement.

To make the K600 operational, press the RESET button.
The K600 will display the same cumulative total that it showed before the replacement of the
batteries and the Batch total will display zero.

Cleaning the measurement chamber can be
performed without removing the device from

the line or the dispensing gun on which it is
installed.

ATTENTION
Always make sure that the liquid has drained from the meter before cleaning.

� Unscrew the 6 sealing screws on the upper
cover (pos. 3).

� Remove the cover (pos. 4) and the gasket
seal (pos. 5).

� Remove the elliptical gears (pos. 6).
� Clean where necessary. For this procedure

use a brush and a pointed object, such as
a small screwdriver. 
Be careful not to damage the housing or
the gears.

� Carry out the reverse procedure to
reassemble the device.

ATTENTION
Reassemble the gears following the mounting diagram shown below.

The model K600 is designed to require a minimum of maintenance.
The only required maintenance is:

The K600 is supplied with 2 alkaline batteries
SIZE 1N, 1.5 Volt. 
The batteries must be replaced with the

numbers on the LCD display fade or
completely disappear.
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The measurement electronics and the LCD
are installed in the upper part of the meter,
isolated from the measurement chamber that
is bathed by fluid and sealed from the outsi-
de by means of a cover equipped with two
buttons:

RESET on the left-hand side
CAL on the right-hand side

METER TYPE

The METER version is equipped with an elec-
tronic circuit card that measures and
displays the quantity dispensed.
The microprocessor, by means of an
appropriate calibration factor, translates the
impulses generated by the rotation of the gears
into fluid volumes expressed in the preset
measuring units, which are displayed as partial
and total amounts on the liquid crystal display.

Measurement System Elliptical Gears

K600/4
Pulser

K600/3
Pulser

K600/2
Pulser

K600/4
Meter

K600/3
Meter

K600/2
Meter

L/pulseResolution 0,0380,0280,0190,0380,0280,019
L/minRange of Flow Rates 15 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 5015 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 50
barWorking Pressure 203070203070
barBursting Pressure 40601404060140

oC -20 ÷+70
Storage
Temperature

bar 0,3
Loss of Head
(at maximum flow rate
with diesel fuel)

R.H.Storage Humidity 95%
oCWorking Temperature -10 ÷+60

Compatible Fluids Oil, Diesel Fuel, Gasoline
cStViscosity Range 2 ÷ 2000

Repetitiveness 0,2 %

± 0,5 %Accuracy
(within capacity range)

3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� Gas 3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� GasInput and Output
Connection Thread

KgWeight 10,70,510,70,5

Impulse Type Open collector / Single Channel
100

28 ac/dc
mAMax. Current
VoltMax. Voltage
noImpulses per liter (approx.) 263552

Batteries 2 x 1,5 Volt
hBattery Life (expected) 5.000 ÷ 10.000

PULSER VERSION

During or at the end of a dispensing
operation, the Batch total indicates the
quantity dispensed since the last time the
RESET button was pressed.
Press the RESET button to reset the batch
total.

The Batch total is reset but the cumulative
total does not change.

The K600 is ready for a new dispensing
operation.

Once the pulser meter is correctly connected to the impulse receiver, it does not need to be
turned on or off.

PULSER VERSION

Battery Replacement For the METER
version only Required when they are discharged

Cleaning the Measurement
Chamber

For both METER and
PULSER versions

If necessary because of the particular
nature of the fluid being dispensed

Cleaning the Filter For both METER and
PULSER versions

To be performed periodically, also as a
function of the cleanliness of the fluids
being dispensed

ATTENTION
Only one of the two modularly coupled gears described above is equipped with magnets.
Observe the position of the gear with magnets as shown in the figure.
Install the second gear (without magnets) with the major axis at 90o with respect to the first
gear.

Check that the gears rotate freely before closing the cover.

Cleaning the K600 filter can be performed
without removing the device from the line or

the dispensing gun on which it is installed.

F3 CLEANING THE FILTER

ATTENTION
Always make sure that the liquid has drained from the meter before cleaning.

To clean the filter, proceed as follows (with
reference to the positions on the spare parts
list):

� Unscrew the 4 sealing screws on the lower
cover (pos. 3).

� Remove the cover (pos. 14) and the gasket
seal (pos. 5).

� Slide out the filter (pos. 13).
� Clean the filter with compressed air.
� Carry out the reverse procedure to reas-

semble the filter.

Problem Possible cause Solution

G TROUBLESHOOTING

Version
LCD faded Discharged battery Replace battery Meter

LCD black
Battery completely discharged Replace battery Meter
After the battery was replaced, the
RESET button was not pressed Press RESET Meter

Perform calibration with the
appropriate procedure Meter

Calibrate the device with the
impulse receiver Pulser

Reduce or increase the flow rate until
it enters the indicated capacity range

Working flow rate outside the
capacity range

Meter and
Pulser

Check the position of the gear with
the magnets

Gears mounted incorrectly Meter and
Pulser

Meter and
Pulser

Inaccuracy
Calibration not correct

High loss of head

Not counting

Dirty filter Clean the filter
Gears obstructed Clean the measurement chamber

Failed circuit card Replace the card Meter
Failed reed bulb Replace the bulb Pulser

Brown

White

Max. Current = 100 mA
Max. Voltage = 28 V AC/DC
Max. Load = 3 W

Reed BulbK600 PULSER
Pulser-Transmitter

To clean the chamber, proceed as follows (with reference to the positions on the spare parts
list):

pulse

+V

0

FLUID
DIRECTION

FILTER

MAGNETS

FLUID
DIRECTION

Batch Total

Cumulative Total

CAL Button
(only for the model
METER/CAL)RESET Pushutton

E DAILY USE

The model K600 METER is supplied ready for use.
Even after long periods in storage, there are

no special procedures required to place it in
operation.

METER VERSION

specifications shown in the diagram:

K600/2 K600/3 K600/4

Le type d'impulsion émise est représenté par une onde carrée engendrée par la variation de tension,
que l'on peut schématiser comme suit:

Le calibrage de l'instrument se fait à travers le récepteur externe d'impulsions.

relié comme représenté dans le schéma en
annexe. Le pulser n'a pas besoin d'alimentation
électrique indépendante, dans la mesure où il
est directement alimenté par la connexion avec
le récepteur.

VERSION PULSER 

La version PULSER est un émetteur d'impul-
sions (ampolla reed) qui traduit les variations du
champ magnétique engendrées par la rotation
des engrenages en impulsions électriques à
envoyer au récepteur externe, lequel doit être

Le K600 METER est alimenté par des piles
de type standard, de manière à en faciliter le
remplacement.
L'afficheur à cristaux liquides visualise
simultanément:

� Un total pouvant être ramené à zéro
(Partiel), qui indique le volume distribué
depuis la dernière fois que l'on a appuyé
sur le bouton de réinitialisation. 

� Un  total cumulatif, qui indique le volume
distribué depuis que la carte a été
alimentée pour la première fois.

Le K600 METER est pourvu d'une mémoire
rémanente qui permet de conserver les données
mises en archives, même en cas d'absence com-
plète d'alimentation pendant de longues périodes.
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hermétiquement scellée de la chambre de
mesure et assure la transmission des
impulsions engendrées par la rotation des
engrenages vers un microprocesseur.

Le corps des compteurs est constitué d'aluminium
tréfilé et est équipé de guides externes permettant
une installation pratique et aisée. Les différents
modèles se différencient par la longueur du corps,
celle-ci coïncidant avec la capacité de
fonctionnement à des débits croissants.

Le compteur est équipé d'orifices d'entrée et de
sorties filetées et alignées, afin de permettre une
installation aisée sur les tuyauteries. Le diamètre
et le filetage dépendent du modèle.  

Sur l'orifice d'entrée est installé un filtre en
réseau, accessible depuis l'extérieur par le biais
du couvercle, lequel protège les engrenages du
compteur contre toute saleté éventuelle se
trouvant présente dans l'installation.

Les K600 représente une famille de compteurs
conçue pour répondre au mieux aux exigences les
plus diverses en matière de contrôle et de mesure de
la distribution d'huiles lubrifiantes et de carburants.

Le principe de mesure qui se base sur des
engrenages ovales modulaires permet d'obtenir
des précisions élevées pour différentes plages
de débit, en même temps qu'il permet de
bénéficier de pertes de charge très limitées.  
Le fluide, en traversant l'instrument, fait tourner
les engrenages qui transfèrent au cours de leur
rotation des "unités de fluide" présentant un
volume constant. 
La mesure exacte du fluide distribué se fait
en comptant les rotations accomplies par les
engrenages et, par conséquent, les "unités
de fluide" transférées.
L'accouplement magnétique, réalisé entre les
aimants installés dans les engrenages et un
interrupteur magnétique placé en dehors de la
chambre de mesure garantit une fermeture

ATTENTION

Le calibrage est une activité que l'opérateur ne devra probablement jamais réaliser dans la
mesure où le facteur de calibrage prédisposé en usine assure une précision élevée dans la
quasi-totalité des conditions d'utilisation. 
L'utilisation du bouton CAL n'est jamais nécessaire au cours de l'utilisation quotidienne ; une
pression involontaire sur le bouton n'entraîne cependant pas d'erreurs.
Le bouton de calibrage, s'il est utilisé comme indiqué dans les "Instructions pour le calibra-
ge", permet de re-calibrer le compteur au cas où les conditions opérationnelles l'exigeraient.  
Pou l'utilisation quotidienne, la connaissance des procédures de calibrage ne s'avère
en rien nécessaire.

K600 a été conçu pour être installé de manière fixe
dans une ligne de distribution d'huile ou de gazole.

Il faut s'assurer que les raccords filetés ne se
prolongent pas à l'intérieur de la chambre de
mesure en entraînant un blocage des

engrenages. Ne pas utiliser des raccords
coniques qui pourraient endommager le
corps du compteur ou la bride de connexion.

La position du filtre détermine la direction
d'entrée du flux.

La version pulser doit être reliée, par le biais
de deux câbles, en respectant les

ATTENTION
Le décompte Partiel ne peut être mis à zéro au cours d'une opération de distribution.
Pour le mettre à zéro, il est nécessaire d'arrêter la distribution et d'attendre quelques secondes.

ATTENTION
Ne pas abandonner les piles épuisées dans le milieu ambiant. Respecter les règlements locaux en
vigueur en matière d'élimination des déchets.

Pour remplacer les piles, en se référant aux
positions de la liste des pièces de rechange,
procéder de la manière suivante:
� Appuyer sur la touche RESET pour mettre

à jour le total cumulatif.
� Dévisser le couvercle des piles (pos.18).
� Retirer les piles épuisées.

� Remettre les nouvelles piles en place dans
la même position que les piles précédentes,
en s'assurant que le pôle positif est orienté
comme indiqué sur la plaquette. 

� Revisser le couvercle des piles, en
s'assurant que le joint et le ressort conique
sont placés en position correcte.

ATTENTION
Même après le remplacement des piles, l'écran reste éteint. Ceci est dû au fait que le K600
METER est équipé d'un système qui empêche tout risque d'alimentation erronée de
l'électronique au cours de l'opération de remplacement des piles.

Pour rendre le K600 opérationnel, appuyer sur la touche RESET.
Le K600 affichera le même total cumulatif que celui qui était indiqué avant le remplacement
des piles et affichera un décompte partiel de zéro.

Le nettoyage de la chambre de mesure du
K600 peut être réalisé sans que l'instrument

ne doive être retiré de la ligne ou du pistolet
de distribution sur lequel il est installé.

ATTENTION
Il faut toujours s'assurer que le liquide a été drainé du compteur avant de procéder au nettoyage.

� Dévisser les 6 vis de blocage du couvercle
supérieur (pos. 3).

� Retirer le couvercle (pos. 4) et le joint
(pos. 5).

� Retirer les engrenages ovales (pos. 6).
� Nettoyer si nécessaire. Pour procéder à ce

nettoyage, il faut utiliser une brosse ou un
objet pointu tel qu'un petit tournevis. 
Il faut faire attention de ne pas
endommager le corps ou les engrenages.

� Réaliser la procédure inverse pour
assembler à nouveau l'instrument.

ATTENTION
Il faut réassembler les engrenages en respectant les schémas de montage qui figurent ci-dessous.

Le K600 a été conçu pour n'exiger qu'un minimum d'entretien.
Les seules opérations d'entretien exigées sont:

Le K600 est équipé de 2 piles alcalines SIZE 1N
de 1,5 Volt.
Les piles doivent être remplacées quand les

indications sur l'afficheur à cristaux liquides
pâlissent ou disparaissent complètement.

G Défauts de fonctionnement
H EclatéPièces de rechange
I Dimensions
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Le dispositif électronique de mesure et
l'affichage à cristaux liquides sont installés
dans la partie supérieure du compteur, étant
isolé de la chambre de mesure baignée par
le fluide et hermétiquement séparé de
l'extérieur par le biais d'un couvercle muni de
deux boutons:

Bouton RESET sur la partie gauche
Bouton CAL sur la partie droit

VERSION METER

La version METER est équipée d'une carte
électronique avec afficheur pour la mesure et la
visualisation de la quantité distribuée.
Le microprocesseur, par le biais d'un facteur de
calibrage approprié, traduit les impulsions
engendrées par la rotation des engrenages en
volumes de fluides, exprimés dans les unités de
mesure préétablies, lesquelles sont visualisées
sur les registres du décompte partiel et du
décompte total de l'afficheur à cristaux liquides. 

Système de mesure Engrenages ovales

K600/4
Pulser

K600/3
Pulser

K600/2
Pulser

K600/4
Meter

K600/3
Meter

K600/2
Meter

L/pulseRésolution 0,0380,0280,0190,0380,0280,019
L/minPlage de débit 15 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 5015 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 50

barPression de
fonctionnement 203070203070

barPression d'explosion 40601404060140

oC -20 ÷+70Température de
stockage

bar 0,3
Perte de charge
(au débit maximum
avec gazole)

H.R.Humidité de stockage 95%

oCTempérature de
fonctionnement -10 ÷+60

Fluides compatibles Huile, gazole, essence
cStPlage de viscosité 2 ÷ 2000

Répétitivité 0,2 %

± 0,5 %Précision (dans la
plage de débit)

3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� Gas 3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� GasFiletage orifices
d'entrée et de sortie

KgPoids 10,70,510,70,5

Type d'impulsions Open collector / Monocanal
100

28 CA/CC
mACourant max.
VoltTension max.
noImpulsions litre (environ) 263552

Piles 2 x 1,5 Volt
hDurée piles (prévue) 5.000 ÷ 10.000

VERSION PULSER

Au cours et à la fin d'une distribution, le Partiel
indique la quantité distribuée depuis la dernière
fois que l'on a appuyé sur la touche RESET.
Appuyer sur la touche RESET pour
remettre à zéro le décompte partiel.

Le Partiel se met à zéro tandis que le total
global ne subit aucune modification.

Le K600 est prêt pour une nouvelle
distribution.

Le compteur Pulser, une fois qu'il est
correctement relié au récepteur d'impulsions,

n'exige aucune opération d'allumage ou
d'extinction.

VERSION PULSER

Remplacement piles Uniquement pour la
version METER

Nécessaire quand elles sont
déchargées 

Nettoyage de la chambre de
mesure

Pour les versions
METER et PULSER

Eventuellement nécessaire en raison de la
nature particulière des fluides distribués

Nettoyage du filtre
Pour les versions
METER et PULSER

A prévoir à intervalles périodiques, en
fonction également du degré de
propreté des fluides distribués

ATTENTION
Seul un des deux engrenages accouplés de manière modulaire, comme décrit ci-dessus, est équipé
d'aimants. Respecter la position de l'engrenage avec aimants comme mentionné dans la figure.
Installer le second engrenage (celui qui est sans aimants) avec l'axe supérieur à 90o par rapport
au premier engrenage.

Contrôler que les engrenages tournent librement avant de refermer le couvercle.

Le nettoyage du filtre du K600 peut être
réalisé sans que l'instrument ne doive être

retiré de la ligne ou du pistolet de distribution
sur lequel il est installé.

F3 NETTOYAGE FILTRE

ATTENTION
Il faut s'assurer que le liquide a été drainé du compteur avant de procéder au nettoyage.

Pour le nettoyage du filtre, procéder comme
suit (en se référant aux positions de la liste
des pièces de rechange):

� Dévisser les 4 vis de fixation du couvercle
inférieur (pos. 3).

� Retirer le couvercle (pos. 14) et le joint
(pos. 5).

� Faire coulisser le filtre (pos. 13).
� Nettoyer le filtre avec de l'air comprimé.
� Réaliser la procédure inverse pour

assembler à nouveau le filtre.

Problème Cause possible Solution

G DEFAUTS DE FONCTIONNEMENT

Version
Cristaux liquides pâlis Piles déchargées Remplacer les piles Meter

Cristaux liquides noir
Piles complètement déchargées Remplacer les piles Meter
Après avoir remplacé les piles, on n'a
pas appuyé sur le bouton de RESET Appuyer sur RESET Meter

Réaliser un calibrage avec la
procédure appropriée Meter

Calibrer l'instrument avec le
récepteur d'impulsions Pulser

Réduire ou augmenter le débit jusqu'à
arriver dans la plage de débit indiquée

Débit de fonctionnement en
dehors de la plage de débit

Meter et
Pulser

Contrôler la position engrenage
avec aimant

Engrenages montés de manière
erronée

Meter et
Pulser

Meter et
Pulser

Imprécision
Calibrage incorrect

Pertes élevées de
charge

Absence de décompte 

Filtre sale Nettoyer le filtre
Engrenages freinés Nettoyer la chambre de mesure

Carte en panne Remplacer carte Meter
Ampoule en panne Remplacer ampoule Pulser

Brun

Blanc

Courant max. = 100 mA
Voltage max. = 28 V CA/CC
Charge max. = 3 W

Reed-AmpouleK600 PULSER
Pulseur-Transmetteur

Pour le nettoyage de la chambre, procéder comme suit (en se référant aux positions de la liste
des pièces de rechange):

impulsion

+V

0

DIRECTION
DU FLUIDE

FILTER

AIMANTS

DIRECTION
DU FLUIDE

Total Partiel

Total Cumulatif

Bouton CAL
(uniquement sur le
modèle METER/CAL)Bouton RESET

E UTILISATION QUOTIDIENNE

K600 METER est livré en état de fonctionnement. 
Même à l'issue d'une longue période de

stockage, aucune opération de mise en
fonction n'est nécessaire.

VERSION METER

caractéristiques électriques figurant dans le
schéma:

K600/2 K600/3 K600/4

Der gegebene Impuls ist eine durch die Spannungsschwankung erzeugte Rechteckwelle, die wie
folgt dargestellt werden kann:

Die Instrument-Eichung erfolgt durch den äußeren Impulsempfänger.

äußeren Empfänger gesendet werden. Der
Pulser benötigt keine unabhängige
Stromspeisung, weil er direkt durch die
Verbindung mit dem Empfänger gespeist
wird.

PULSER-AUSFÜHRUNG

Die Version PULSER ist ein Pulsgeber (Reed-
Ampulle), der die von der Zahnräderdrehung
erzeugten Magnetfeld-Schwankungen in
elektrische Impulse verwandelt, die an einen
laut beiliegendem Plan anzuschließenden,

K600 METER wird durch leicht austauschba-
re Standard-Batterien gespeist. 

Auf der LCD erscheinen gleichzeitig:

� Ein rückstellbarer Gesamtwert (Teilwert), der
das seit der letzten Betätigung des
RESET-Knopfes abgegebene Volumen
anzeigt.

� Ein absoluter Gesamtwert, der das seit der
erstmaligen Platinenspeisung abgegebene
Volumen anzeigt.

K600 METER hat einen nichtflüchtigen
Speicher, der es erlaubt, die aufgezeichneten
Daten auch bei völligem Stromausfall für
lange Zeit über beizubehalten.
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gewährleistet die Weiterleitung der durch die
Zahnräderdrehung erzeugten Impulse an
einen Mikroprozessor.    

Der Literzählerkörper besteht aus gezogenem
Aluminium und verfügt über äußere
Führungen zur praktischen und leichten
Installation. Die verschiedenen Modelle
unterscheiden sich je nach Länge des
Körpers, von dem die Betriebskapazitäten mit
den jeweils steigenden Durchflüssen abhängen.

Der Literzähler hat ausgerichtete Einlaß- und
Auslaßöffnungen mit Gewinde, damit er sich
leicht an der Leitung anbringen läßt. Der
Durchmesser und das Gewinde hängen vom
Modell ab.     

An der Einlaßöffnung ist ein, mittels Deckel
von außen zugänglicher Netzfilter
angebracht, der die Literzähler-Zahnräder
vor dem eventuell in der Anlage
vorhandenen Schmutz schützt.

K600 ist eine Familie von Literzählern, die
verschiedensten Anforderungen zur Kontrolle
und Messung der Abgabe und Umfüllung
von Schmierölen und Kraftstoffen gerecht werden.

Das Meßprinzip der modularen, ovalen
Zahnräder erlaubt die Erlangung hoher
Genauigkeiten in verschiedenen
Durchflußbereichen gemeinsam mit
geringen Strömungsverlusten.
Die durch das Instrument fließende Flüssigkeit
setzt die Zahnräder in Bewegung, die während
ihrer Drehung "Flüssigkeitseinheiten"
gleichbleibenden Volumens übertragen. 
Die genaue Messung der abgegebenen
Flüssigkeit erfolgt durch Zählen der von den
Zahnrädern gemachten Umdrehungen und
folglich der übertragenen "Flüssigkeitseinheiten".
Die zwischen den Magneten in den
Zahnrädern und einem Magnetschalter
außerhalb der Meßkammer verwirklichte
magnetische Kopplung garantiert die
Versiegelung der Meßkammer und

ACHTUNG

Die Eichung ist eine Tätigkeit, die der Bediener wahrscheinlich niemals vornehmen muß, weil
der Werks-Eichfaktor bei nahezu allen Gebrauchsbedingungen eine große Genauigkeit
garantiert.
Deshalb ist der Druckknopf CAL beim täglichen Gebrauch niemals nötig; eine  versehentliche
Betätigung hat keine Auswirkungen.
Mit dem (laut Eichungsanweisung verwendeten!) Eichungsknopf läßt sich der Literzähler neu
eichen, falls es aufgrund der Betriebsbedingungen nötig sein sollte.
Der tägliche Gebrauch setzt keine Kenntnis des Eichungsverfahrens voraus.

K600 eignet sich zur ortsfesten Installation an
einer Leitung für Öl- oder Dieselölverteilung.

Sich vergewissern, daß die Gewindeanschlüsse
nicht ins Innere der Meßkammer vorstehen
und die Zahnräder blockieren.

Keine Kegelanschlüsse verwenden, die den
Literzählerkörper oder den Anschlußflansch
beschädigen könnten.   

Die Filterposition bedingt die Zuflußrichtung.

Die Version Pulser ist anhand von zwei
Kabeln anzuschließen, wobei die auf dem

ACHTUNG
Während der Abgabe läßt sich der Teilwert nicht rückstellen.
Zu dessen Rückstellung muß man die Abgabe unterbrechen und einige Sekunden lang warten.

ACHTUNG
Erschöpfte Batterien verschmutzen die Umwelt und sind deshalb den örtlichen
Bestimmungen entsprechend zu entsorgen.

Die Batterien wie folgt austauschen (siehe
Positionen der Ersatzteilliste):
� Zur Fortschreibung des absoluten

Gesamtwerts auf die Taste RESET drücken.
� Den Batterieverschluß abschrauben.

(Pos.18)
� Die erschöpften Batterien entfernen. 

� Die neuen Batterien an den vorherigen
Stellen einsetzen und sich vergewissern,
daß der Pluspol in die auf dem Schild
angegebene Richtung schaut.

� Den Batterieverschluß wieder anschrauben
und sich vergewissern, daß die Dichtungen
und die Kegelfeder richtig liegen.

ACHTUNG
Auch nach dem Batterieaustausch bleibt die Anzeige dunkel, weil K600 METER über ein
System verfügt, das die Möglichkeit einer falschen Speisung der Elektronik im Laufe des
Batterieaustauschs verhindert. 

Damit K600 wieder funktioniert, die Taste RESET betätigen.
K600 wird denselben absoluten Gesamtwert wie vor dem Batterieaustausch  und als Teilwert
Null anzeigen.

Die Meßkammer des K600 läßt sich ohne
Entfernung des Instruments von der Leitung

oder Abgabepistole reinigen.

ACHTUNG
Sich stets vergewissern, daß vor der Reinigung die Flüssigkeit aus dem Literzähler
abgelassen wurde.

� Die 6 Schrauben des oberen Deckels
(Pos.3) abschrauben.

� Den Deckel (Pos.4) und die Dichtung
(Pos.5) entfernen.

� Die ovalen Zahnräder entnehmen. ( Pos.6).
� Mit einer Bürste oder einem spitzen

Gegenstand (z. B. einem kleinen

Schraubenzieher) die verschmutzten
Stellen reinigen. 
Darauf achten, daß der Körper und die
Zahnräder nicht beschädigt werden.

� Das Instrument in umgekehrter
Reihenfolge wieder zusammenfügen.

ACHTUNG
Die Zahnräder laut nachstehender Montagepläne wieder zusammenfügen.

K600 ist so konzipiert, daß die Wartung minimal ist. 
Die einzig nötigen Wartungsvorgänge sind:

K600 ist mit 2 alkalischen 1,5-Volt-Batterien
SIZE 1N ausgestattet. 
Die Batterien müssen ersetzt werden, wenn

die Anzeigen auf der LCD verblassen oder
ganz verschwinden.

H Explosionszeichnung
Ersatzteile

I Außenmaße

DEUTSCH

F1 BATTERIEAUSTAUSCH (Nur bei der Version Meter)

A INHALTSVERZEICHNIS

F2 MESSKAMMER-REINIGUNG

B ALLGEMEINE INFORMATIONEN

C TECHNISCHE DATEN

D INSTALLATION

F WARTUNG

Die Meßelektronik und die LCD
(Flüssigkristallanzeige) sind im Oberteil
des Literzählers installiert, von der
Flüssigkeits-Meßkammer isoliert und
durch einen Deckel mit zwei Druckknöpfen
von außen versiegelt:

Druckknopf RESET links
Druckknopf CAL rechts

METER-AUSFÜHRUNG

Die Version METER verfügt über eine Platine
mit Display zur Messung und Anzeige der
abgegebenen Menge.
Der Mikroprozessor verwandelt die von der
Zahnräderdrehung erzeugten Impulse
mittels Anwendung eines zweckdienlichen
Eichfaktors in Flüssigkeitsvolumen, die in den
vorbestimmten Maßeinheiten in den Teilwert- und
Gesamtwertregistern der LCD angezeigt werden.

Meßsystem Ovale Zahnräder

K600/4
Pulser

K600/3
Pulser

K600/2
Pulser

K600/4
Meter

K600/3
Meter

K600/2
Meter

L/pulseAuflösung 0,0380,0280,0190,0380,0280,019
L/minDurchflußbereich 15 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 5015 ÷ 15010 ÷ 1005 ÷ 50
barBetriebsdruck 203070203070
barBerstdruck 40601404060140

oC -20 ÷+70Lagertemperatur

bar 0,3
Strömungsverlust
(bei Höchstdurchfluß
mit Dieselöl )

R.F.Lagerfeuchtigkeit 95%
oCBetriebstemperatur -10 ÷+60

Verträgliche Flüssigkeiten Öl , Dieselöl, Benzin
cStViskositätsbereich 2 ÷ 2000

Wiederholbarkeit 0,2 %

± 0,5 %Genauigkeit
(im Durchflußbereich)

3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� Gas 3/4� Gas 1� Gas 1 1/2� GasGewinde der Einlaß-
und Auslaßöffnungen

KgGewicht 10,70,510,70,5

Impulstyp offener Kollektor / Einzelkanal
100

28 Ws/Gs
mAHöchststrom
VoltHöchstspannung

AnzahlImpulse Liter (circa) 263552
Batterien 2 x 1,5 Volt

hBatteriedauer
(voraussichtlich) 5.000 ÷ 10.000

VERSION PULSER

Während oder am Ende einer Abgabe zeigt
der Teilwert die seit der letzten Betätigung
der RESET-Taste abgegebene Menge an. 
Zum Rückstellen des Teilwerts auf die
Taste RESET drücken.

Der Teilwert geht wieder auf Null, hingegen
der absolute Gesamtwert bleibt unverändert. 

K600 ist bereit für eine neue Abgabe.

Der Literzähler Pulser braucht, nachdem er
ordnungsgemäß mit dem Impulsempfänger

verbunden wurde, weder ein- noch
ausgeschaltet werden.

VERSION PULSER

Batterie-Austausch Nur bei der Version
METER Nur wenn sie erschöpft sind

Reinigung der Meßkammer Bei den Versionen
METER und PULSER

Eventuell nötig, wegen der besonderen
Beschaffenheit der abgegebenen Flüssigkeiten.

Filterreinigung Bei den Versionen
METER und PULSER

Regelmäßig und je nach Reinheit der
abgegebenen Flüssigkeiten.

ACHTUNG
Nur eines der zwei modularen Zahnräder (siehe vorherige Beschreibung) ist mit Magneten
ausgestattet. Die Position des Zahnrades mit Magneten einhalten (siehe Abbildung). 
Das zweite Zahnrad (ohne Magneten) so anbringen, daß die größere Achse einen 90o-Winkel
zum ersten Zahnrad hat.

Vor dem Schließen des Deckels überprüfen, daß sich die Zahnräder unbehindert drehen können.

Der Filter des K600 läßt sich ohne Entfernung
des Instruments von der Leitung oder

Abgabepistole reinigen. 

F3 FILTERREINIGUNG

ACHTUNG
Sich stets vergewissern, daß vor der Reinigung die Flüssigkeit aus dem Literzähler abgelassen wurde.

Den Filter wie folgt reinigen (siehe Positionen
der Ersatzteilliste):
� Die 4 Schrauben des unteren Deckels

abschrauben. (Pos.3)
� Den Deckel (Pos.14) und die Dichtung

(Pos.5) entfernen.
� Den Filter herausnehmen. ( Pos.13).
� Den Filter mit Preßluft reinigen.   
� Den Filter in umgekehrter Reihenfolge

wieder zusammenfügen.

Problem Mögliche Ursache Lösung

G BETRIEBSSTÖRUNGEN

Version
LCD verblaßt Erschöpfte Batterie. Batterien ersetzen. Meter

LCD bleibt dunkel
Vollkommen erschöpfte Batterien. Batterien ersetzen. Meter
Nach dem Batterieaustausch wurde
der RESET-Knopf nicht betätigt. Auf RESET drücken. Meter

Eichung laut vorgesehenem
Verfahren durchführen. Meter

Instrument mit dem
Impulsempfänger eichen. Pulser

Den Durchfluß erhöhen bzw.
verringern, bis er wieder im
angegebenen Durchflußbereich liegt.

Betriebsdurchfluß außerhalb des
Durchflußbereichs.

Meter und
Pulser

Position des Zahnrads mit Magnet
überprüfen.

Falsch montierte Zahnräder. Meter und
Pulser

Meter und
Pulser

Ungenauigkeit
Falsche Eichung.

Hohe
Strömungsverluste

Zählt nicht.

Verschmutzter Filter. Filter reinigen.
Gehemmte Zahnräder Meßkammer reinigen.

Defekte Platine. Platine ersetzen. Meter
Defekte Ampulle. Ampulle ersetzen. Pulser

Braun

Weiß

Höchststrom = 100 mA
Höchstspannung = 28 V Ws/Gs
Höchstlast = 3 W

Reed-AmpullePULSER K600
Pulser-Sender

Die Meßkammer wie folgt reinigen (siehe Positionen der Ersatzteilliste): 

Impuls

+V

0

FLUßRICHTUNG

FILTER

MAGNETEN

FLUßRICHTUNG

Teilwert

Absoluter
Gesamtwert

CAL-Taste
(nur beim Modell
METER/CAL)RESET-Taste

E TÄGLICHER GEBRAUCH

K600 METER wird betriebsbereit geliefert.          
Auch nach einer langen Lagerzeit ist keine Inbetriebsetzung nötig.

VERSION METER

Plan angeführten technischen Merkmale
einzuhalten sind:

K600/2 K600/3 K600/4


